

Előfizetés:  
Debreczenben  
Egész évre 10.-K.  
Pál . 5.-  
¼ . 2.50

Megjelenik vasárnap kivételével  
minden nap délután 4 órákor

# ESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetés:  
Vidéken  
Egész évre 16.-K.  
Pál . 8.-  
¼ . 4.-

Debreczen és Hajdu-vármegye  
egyetlen délutáni napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Piac-utca 12. Telefon szám 330.

Felelős szerkesztő:  
DR. LUKÁCS BÉLA.

Kiadó és laptulajdonos:  
HOROVITZ ZSIGMOND.

Egyes szám ára 4 fillér.

## Csendőrök tragédiája Makón.

### Az ingyenélők.

Debreczen, apr. 17.

Mióta a függetlenségi és 48-as párt többségi párt, fejelágyára esett az erkölcsi érzet. Sokáig ettől az ellenzék kenyerét, negyven évig, s e hosszú idő alatt azt tanulta, hogy a szólásszabadságnak nincsen helye a parlamentben s hogy a parlamenti abszolutizmus felel meg legjobban az analfabeta függetlenségi-geknek. Ebből az elvből kiindulva, arra törekedett a 48-as többségi párt, hogy rövid egy szakaszos törvényjavaslatokkal lehetetlen tegye a tárgyalást s a maroknyi ellenzéknek ter-kára forrassza a szót. A mesterségesen rövidre szabott vitában a még nemrégiben öblöstorku Justh ügyelt legjobban a tárgytól való eltérésre, s mivel az eltérés nagyon nyulékony fogalom, tág tere nyílt neki az elnöki despotizmusra.

A császárral kötött paktum szerint köteleességévé tétetett Kossuthnak, hogy a függetlenségi és 48-as pártot pörére vetkeztesse, s programjának minden pontját elejtse. És hogy

e célját elérje, tagja lett a 67-es alapon alakított kabinetnek, de elnöke maradt a 48-as pártnak, hogy annál jobban sikerüljön neki a politikai és erkölcsi fogalmakat összekuszálni.

Igy lett a parlamenti élet parlamenti éle a koalíció három éves uralkodása alatt a hazugság szakadatlan láncolata. Ma hazugságnak nyilvánították, amit másnap szintizsita igazság gyanánt találtak föl. A népcsalást, amit kint a piacon a választópolgárok előtt megkezdtek, bent a parlamentben folytatták, azzal védekezvén, hogy a nép előtt tett beszédgyakorlatok semmire sem köteleznek, s hogy a kormányképeség megkívánja a prédán osztozkodás mesterségének a gyakorlását.

A koalíció hároméves iskolájában nagyranéptt Holló is megtanulta a szemforgatás mesterségét, s a szókimondásban a legnagyobb rekordot érte el. Csak a minap írja az ő lapja, a „Magyarország“ (80. szám) vezércikkében:

„Bámuljuk azt a csodálatos flegmát, amivel a 67-es lapok a mi izzó kérdéseinket tárgyalják. Akárcsak Kamcsatka valami jelentéktelen ügyéről volna szó, olyan közömbösen tárgyalják azokat a kérdéseket, melyeken Magyarország egész jövődő boldogulása megfordul. Az önálló bankot csak úgy lehet akarni, hogy azzal állni kell, vagy bukni. Csak az a becsületes parlamenti élet, melyben egy párt áll hűséggel és becsülettel elvei mellett. Tisza Kálmán komédiáját végigjátszani, elveket hangoztatni és azokat elárulni, úgy hisszük, ebben az országban nem lehet többé büntetlenül megcselekedni. Micsoda névre volna érdemes a függetlenségi párt, ha elárulva elveit, valamiképpen összetakolt 67-es programhoz a hatalom kedvéért kapható volna? Nem látja-e mindenki tisztán, hogy csak az az ut követhető, melyet Kossuth Ferenc megjelölt: vagy a 48-as pártba kell jönniök mindazoknak, akik az ország függetlenségi ügyét őszintén szolgálni kívánják. Az ingadozók, a 67-es bílványimádók más isteneket imádnak.“

A 81. számban pedig ekként:

„A politikában is az egyenes, őszinte, nyílt beszéd a helyénvaló. Perfídiával, hátsó ajtó nyitvatartásával, kétszínűsködéssel talán lehet pillanatnyi sikert elérni, de tartós és értékes eredményt nem lehet kivívni. Ausztriában biztosra veszik, hogyha ők odaát a kartelbankot visszautasítják, akkor a magyar 67-esek a közös bank mellé allanak.“

Ebből a műfölkéborodásból mindenki tisztára láthatja, hogy a Holló-Justh-féle kirohanás csak komédia, mert hiszen a labancokká vedlett kurucok három éven át hűségesen engedelmeskedtek a 67-es kormánynak és a paktum keretén túl is mindent beliferáltak az osztrákoknak bizonyos perversz kéjé-érzéssel. És hogy a tévedések vigjátéka teljes legyen, szeméreti Holló és Justh a 67-eseknek, hogy ők az önálló banknak utját állják, ami nem szemrehányás, hanem őszinte vallomás, mert hiszen a tigrisek körmüket levetették s az egész függetlenségi tábor elnököstől együtt 67-es. A 48-as párt eltemetése miniszterséget hozott Kossuthnak a konyhájára, a többinek államtükárságot és főispánságot s egyéb jó falatot. Olybá veszik a 48-asok az ország életbevágó érdekét, mint Kamcsatka legjelentéktelenebb ügyét, sőt még annál is csekélyebbre becsülik, ha böndőjüket megtölthetik.

Kossuth Ferencnek nem az a legnagyobb bűne, hogy a 48-as párt elveit elárulta és az országot eladta, — hanem hogy az osztrákokat megtanította, miképen kell elbánni a nagyra

**Ingaórák, ébresztőórák**

művészi kivitelű to-  
kokban legfinomabb  
kipróbált szerkezettel  
jótállás mellett

**Löfkovits Arthur és Tsa**  
órák és ékszerésznél.

**GALLÉROK, KÉZELŐK  
ÉS FEHÉRNEMÜEK**

legszebben tisztíttatnak

**HRABÉCZYNÁL.**

Gyár és főüzlet: Széchenyi-utca 42. szám. Fiók üzlet: Csapó-utca 28. szám.

**Olcsó butorok**

**Grosz József és Péter Debrecen, Piac-u. 70.**

Butor-üzletét áthelyezi és az összes, raktáron levő butorok **mélyen leszállított árakban** kerülnek eladásra. Dus választék minden minőségű **lahberendezésből**, valamint egyes butorból.

nőtt magyar ellenzékkel. Eyszerűen meg kell őket vásárolni. De nem osztrák pénzen. Arra az osztrák nem kapható. A szegény magyar nép keserves fil-léreivel hízta ják az osztrákot és önmagukat a hűtlen elv-áru-lók büntetlenül.

Legányi Gyula dr.

## Debreczen vízvezetéke.

Farkas Kálmán szemléje.

Debreczen, április 17.

A minap hírt adtak már arról, hogy a debreczeni vízvezeték tizenkét kutja elkészült. A kutak felülvizsgálását ma ejtette meg Farkas Kálmán műszaki tanácsos, aki tegnap este Debreczenbe érkezett. Farkas a miniszterium képviselője elősmert szaktekintély az országban vízépítészeti kérdésekben.

A debreczeni vízvezetéki kutak szerinte megfelelők arra, hogy állandóan ellássák Debreczen közönségét a szükséges vízmennyiséggel.

Farkas Kálmán Kovács József polgármester, Köraer Adolf tanácsnok és Acél Géza főmérnök kíséretében a város fogatán ment ki ma reggel a kutakhoz, ahol a legalaposabban figyelte meg a kutak vízázó képességét és a szivattyúzás eredményét.

Délután a vízvezetéki bizottság ülést tart a városházán. Ezen ülésén adja elő Farkas műszaki tanácsos észleleteit a vízvezetéki kutakról. Véleményét nem ismerjük eddig, de egy nyilatkozata szerint a kutak elegendő vizet fognak adni.

Előfizetési és hirdetési díjak

kizárólag csakis HOROVITZ

ZSIGMOND nyugtatott számlá-

jára fizetendők. Másnak történt

fizetményeket nem ismerünk el.

## Tűzoltók nyugdíj-ügye.

Meddig húzódik még?

Debreczen, április 17.

Három esztendeje, hogy a város illetékes fórumai előtt tárgyalások folytak a debreczeni tűzoltó egyesület hivatás tűzoltóinak a város nyugdíj intézményébe való felvétele iránt. Még 1906-ban történt, hogy Lukács Béla dr. ügyvéd terjesztéses beadványt intézett ez ügyben a város tanácsához, majd küldött-séget vezetett Kovács József polgármesterhez és a tanács tagjaihoz, előadván, hogy mennyire kívánatos lenne a hivatásos tűzoltóknak a városi nyugdíjintézetbe való felvétele.

Ugy a polgármester, mint a tanács tagjai kijelentették, hogy a legjobb indulattal vannak elelve ezen ügyben s ugyancsak ilyen véleménnyel került a kérdés a nyugdíj ellenőrző, mint a jog- és pénzügyi bizottság elé.

Mielőtt döntés történt volna, a jog- és pénzügyi bizottság a tűzoltó parancsnokság meghallgatását látta jónak ez ügyben.

A parancsnokság véleményadásra fel is lett szólítva, de bizony azóta két év telt el és semmi se történt a dologban.

Pedig fontos érdeke a városnak, hogy olyan tűzoltói legyenek, akik ezen intézmények azon biztos tudatban szenteljék idejüket és életüket, hogy kényerük szolgálatba eltöltött hosszú évek után is biztosítva van.

Kétségtelennek tartjuk, hogy a város tanácsa továbbra is jóindulattal kezeli a hivatásos tűzoltók nyugdíj ügyét s ha két évig nem történt lépés a végleges megoldásra, hisszük, hogy módot találunk arra, hogy a tűzoltó parancsnokság véleménye mielőbb beérkezze a városhoz.

## Menteni amit lehet.

Gyorsan, gyorsan,  
itt a bukás.

Debreczen, április 17.

Amióta miniszterek vannak azóta nem újság az, hogy a bukás előtt hivatalért, kedvezményekért, címért, rangért megostromolják a kormány tagjait. De olyan sáskajárás,

minő most van Budapesten alig volt még miniszteri bukás idején.

Szinte kacagtató, hogy menyit ismerős, rokon, pártvezér, főkor-tes és az Isten tudná megmondani, hogy mily jogcímen járulnak emberek a kegyelmes urak elé azzal a szerény kéréssel, neveznék ki őket ide oda, adják meg ezt, vagy azt, avagy intézzék el a benne levő kérvényt kedvezően, mert hiszen most már ugyanis mindegy.

A kérvényező invázióban egy az érdekes, hogy a kegyelmes urak az utolsó percben is a protekcióra gondolnak.

Az viszi el a puha fűér kenyere-t, akinek a kegyelmes ur legbensőbb barátjától van ajánló levele. Itt már a képviselői szó alig dönt, miután a kegyelmes uraknak a többségre szükségük nincs többé.

Igy kerülnék elő aztán a jó öreg protektorok és a javak, állások, címek, rangok megadainak főkor-teseknek, testvéreknek, ennek-annak a komaság sógorság révén.

Annyi bizonyos, hogy miniszter-ternek vagy miniszteri útkárnak nem jó lenni ilyenkor!

## A munka halottja.

Szerencsétlenség a mezőn.

Debreczen, április 17.

Megdöbentő szerencsétlenség történt ma kora reggel Kabán. Mint onnan jelelték a község határára uthengerezési munkát végeztek, amelynél Ispán Sándor is alkalmazva volt.

Ispán az utat tisztogatta s előtte volt a hengerelő gép, amelynek hatalmas hengerével történt a szerencsétlenség. Ispán ugyanis nem vette észre, hogy a vasszörnyeteg a háta mögött van s úgy esett meg, hogy a nehéz vashenger maga alá temette a szerencsétlen embert.

Ispán oly súlyos sérüléseket szenvedett a henger nyomásától, hogy rövid idő múlva meghalt.

A vizsgálatot megindították, mely kiderítette, hogy Ispán haláláért a felelősség senkit se terhel. A kir. ügyészség, melynek bejelentették az esetet, megadta az engedélyt Ispán Sándor temetésére.

Az elhunyt 43 éves volt s nagy családjára maradt hátra.

## Részegen a vonat előtt.

Összetört sorompó.

Debreczen, április 17.

Csaknem végzetessé válható szerencsétlenség történt a múlt év decemberében Kaba és Szoboszló között az egyik órháznál.

Holt részegen baktatót hazafelé szekeren. B. Nagy Béni, akinek lovai imerték már gazdájuk szokását, hogy inni szeret s anélkül, hogy va aki hajította volna az állatokat, hazafelé igyekeztek.

B. Nagy Béni részeg állapotában a szekér fenekébe aludt mint a bunda. A lovak pedig gazda nélkül húzták a szekeret a vasúti síneken keresztül.

Az egyik órháznál a leeresztett sorompónak neki ment a szekér és összetörte azt, de a lovak csak tovább mentek.

Közben egy teher vonat jött Szoboszló felől, amelynek mozdonyvezetője észrevette a bajt s megállította a vonatot.

Erdős Lajos pályafőre leugrott a vonatról s fejköltötte a halálos veszedelemben lévő B. Nagy Bényt, aki gorombáskodott a vasúttal, sőt össze is verekedett vele.

Ezért ma a debreczeni törvényszék elé került B. Nagy Béni s azt vallotta, hogy részeg volt.

A törvényszék 10 korona fő és 5 korona mellék büntetésre ítélte Nagy Bényt, aki tartozik a mávkárát is megfizetni.

## Megölte a férjét.

Megint gyilkos asszony.

Debreczen, ápr. 17.

Az utóbbi időben egyre szaporodnak az élszánt asszonyok, akik a férjüket teszik el láb alól. Csaknem mindennapra jut egy-egy hitvesgyilkosság. Legújabbán a csesztregi csendőrség jött gyilkosság nyomára. Egy elvetemült asszony meggyilkolta az urát, azután pedig, hogy rettenetes bűne titokban maradjon, a hullát elásta.

BOCSKAY

BOCSKAY

BOCSKAY

CZIPŐKENŐCS

CZIPŐKENŐCS

CZIPŐKENŐCS

A LEGJOBB!

A LEGJOBB!

A LEGJOBB!

Becses tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy megérkeztek a szebbnél szebb tavaszi és nyári hazai és angol **gyapju szövetek** a legszebb kivitelben a **legolcsóbb szabott árák**. Számos látogatást kérve, kiváló tisztelettel

**Kohn M. Miksa**  
posztókereskedő **Hatvan-utca 7.**

Építési, csatornázási és gépészeti vasöntvények gyártására — bármely anyagu ipa kateszek előállítására — gazdasági és ipari gépek szakszertű javítására — általában minden géplakatos, kázan és műkovács munkák végzésére — legjobban berendezett, legmunkabíróbb és legolcsóbb is a

Kiváló szőlőmalmok, borprések, korszivattyúk, kertli, utvari. községi-korszivattyúk és kertli fecskendők gyártásáról többszörösen különleve

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság“

Gyártelep: Hadházi-utczában. Raktár: Péterfia-utca 73. szám.  
Telefon 466. sz.

Telefon 467. sz.

Dénes Pál jómódu ember az alsómagyarországi járáshoz tartozó Nemes-nép községben lakott. Egy ideig boldogan élt a családjával, de egyszerre az asszony zsörtölődni kezdett és többször elárulta, hogy igen utjában volt az ura.

Dénes látva az asszony megvált tozott természetét, a ház másik részében levő lakásba költözött, de még ezután is napirenden volt köztük a perpatvar.

Mult év október havában pedig hirtelen eltűnt a faluból Dénes. Most jöttek rá, hogy az asszony megölte és elásta a holttestet a kertben. Letartóztatták.

## Tolvaj szerelmes pár.

Loptak, hogy szökhessenek.

Debreczen, ápr. 17.

A derecskei csendőrség jelentett ma érdekes ügyet a csendőrségnek. A jelentés szerint kinyomozott egy tolvaj szerelmes párt, mely meglopta Tépén László Gábor.

Az eset úgy történt, hogy Csonka Jolán, az egyik tolvaj, cselédje volt László Gábornak. A szemrevéltő nőcske beleszeretett a nálánál 7 évvel fiatalabb Kovács Józsefbe, akivel a legintimebb viszonyt kötötte. A szerelmesek megakartak szökni Tépéről, de a szökéshez pénz is kellett.

Igy eszelte ki Csonka Jolán, hogy meglopja gazdáját és elmegy a legénnyel.

A lopást elkövette Csonka Jolán, mikor Lászlók nem voltak otthon s ilaberek nád a kerek, eltávoztak Szentesre.

A csendőrségnél feljelentést tett a meglopott gazda. Szentesen a rendőrség kinyomozta a tolvaj szerelmeseket, akik azt vallották, hogy egymás iránt való nagy vonzalmuk készítette őket a lopásra.

Az eljárás megindult a fiatalok ellen.

## HIREK.

Néha midőn magamba szállok! . . .

Néha midőn magamba szállok  
Meggzállnak régi tiszta álmok.  
És jóllehet nem értem őket  
Szívemre tündérfátyolt szönek!

Most téged látlak s érzek újra  
És téged nézlek lángra gyulva,  
Emésztő vágygal, tiszta lánggal.  
Még soh' sem voltam igyleánnyal.

Május tűnik fel, lenn a kertben  
Állunk egymással szemtől szemben,  
S te rossz vagy hozzám, rossz  
[az égrel  
Zokogva sirom, vége, vége . . .

Ligeti Lajos.

— **Ülések a városházán.** A jövő hét a komoly munka jegyében indul meg a városházán. Hétfőn a kórházi bizottság tartja meg ülését. Kedden a jog- és pénzügyi bizottság fog egybegyűlni a közgyűlés tárgyait előkészítésére. Mindkét bizottság eléggé fontos ügyeket tárgyal.

— **A debreczeni lelkész választás.** Tudvalevő, hogy Kiss Albert halálával megüresedett lelkészi állásra a január 10-én megtartott választáson Uray Sándort választották meg. A választást Illyés Endre pártja megfellebbezte az egyház megyei bíróságához. Felelőbizottságban törvénytelennek mondták a választás lefolyását. Az egyházbírószak tegnap hirdette ki ítéletét ez ügyben és elutasította az Illyés pártiak felelőbizottságát. Ezek azonban nem nyugodtak meg az ítéletben, hanem tovább felelőbizottságot hoztak létre. Így a döntés a jövő hóban lesz.

— **A városi takarékpénztár.** Ismeretes, hogy Debreczen város törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén elhatározta a városi takarékpénztár felállítását. A közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy a takarékpénztár ügyét készítsse elő. Vecsey Imre főjegyző az alapszabályokat is kidolgozta és bizottságot ülésre hívta össze szerda délután.

— **A közönséghez.** A nagyerdei gőzfürdő f. hó 19-én és 20-án hétfőn és kedden zárva tartatik.

— **Megadjuk - visszvonjuk.** Beregszász városa régebben nagynehezen százezer koronát szavazott meg a borzavölgyi vasút céljaira. A város miután ennyi pénzt nem tud előteremteni, ezt az összeget ötven esztendőn át fizetendő kétezer koronás részletekben akart fizetni. A város hamarosan megbánta ezt az elhatározását, mert most visszavonta ezt a hozzájárulást. Hogy ehhez a határozathoz mit szólnak a vasút engedélyesei, arra természetesen Beregszász városa nem kíváncsi.

— **Hajszja a kétes alakok után.** A rendőrség az éjszaka razzitát tartott. Minden vásár alkalmával meg szokta tenni ezt a rendőrség s rendszerint számos züllött alakot fog el. A tegnapi razzia nem járt ilyen eredménnyel. A legtöbb alak, aki kézrekerült, nő volt. Ezek mind foglalkozás nélküli eksziszteneciák, akiket a rendőrség kihágásért elítél és illetőségi helyükre toloncol.

— **A portás jövedelme.** Hatalmas bankigazgatónak és minisztereknek nincs annyi jövedelmük, mint egy nagy forgalmu szálló potásának. Példa rá a drezdai dr. Lehmann-féle sanatorium portása, aki most, hogy nyugalomba vonult, bevallotta, hogy évi jövedelme ötvenezer márkán felül volt. A sanatorium elhalt tulajdonosa persze milliókat keresett az üzletben.

— **Érdekes látványosság a vásártéren.** Csak 4 napig látható! A magyarországon jól ismert Koczka Antal nagy állat-ereglete naponta délután fél 5 és este 8 órakor a vas cirkuszban 4 állatszeliidő férfi és nő tart jól idomított vadállatokkal hajmeresztő mutatványokat. A vásár alkalmával óránként előadások. A sok ragadó állat közt 12 darab különféle oroszán mint műlovar, akrobata, kötéláncos és birkozó. Medve mint bohóc és táncmester stb. Legérdekesebb a világ legkisebb Scotlandi lovacskái 3 darab, 75 cm. magasak, 5-6 évesek. A nagyérdemű közönség b. figyelmébe atánljuk ezen ritka érdekes látványosságot.

**Tanuló felvétetik** Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Piac-utca 12. szám.

— **Midőn üzletemet végkép felosztalom,** felkérem a m. t. vevőközönséget, hogy raktáromon levő összes áruk olcsóságáról személyes meggyőződést szerezni kegyeskedjék, fizetellel Bartha Kálmán. — A raktár egy főmegben is eladó!

— **Ajándéknak** legalkalmasabb iparművészeti bődísz tárgyak megrendelhetők Antalffy Ferenc bődíszművesnél Piac-u. 31.

## Elkészültek!

A tavaszi keztyű ujdonságok

**Schön Sándor**  
keztyű-, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECZEN, Piac-u. 12. (Stenczinger-ház)



Távirat - Telefon.

## A törökországi forradalom.

Fölkelés mindenütt.

Budapest, április 17.

Riasztó híreket hozott a táviró Törökországból. A táviratok szerint a zendülés óriási mérveket ölt, úgy hogy az új törökök leverését kétségtelennek mondják.

Mai távirataink a következők:

Szaloniki, április 17.

Marzsa kutvárosban óriási mérszárlást követtek el. Az örmények közül több ezer embert öltek meg.

Szaloniki, április 17.

A lakosság körében mindegyre jobban ver gyökeret az a meggyőződés, hogy rendet csak úgy lehet teremteni, hogyha a szultánt detronizálják. Innen 18 katonavonatot ment Konstantinápolyba.

Az albán fölkelők megverték a katonaságot. A legénység lekasabolta a tiszteteket.

Nagyvásárra érkezők figyelmébe!

**Órát, Ékszeret, Ezüstneműt**

teljes bizalommal! Elősmert olcsó áron!

**Löfkovits Arthúr és Társa**

Magyarország legnagyobb óra, ékszer, ezüstnemű üzletében vásárolhatunk.

Belgrád, ápr. 17.

A szerbiában élő török emigránsok az új kormány üdvözlésére táviratokat küldtek Konstantinápolyba.

### A német trónörökös utja.

Bukarest, ápr. 17.

A német trónörökös ma utazott haza. Utja Budapesten át vezet Bécsbe, ahonnan Berlinbe megy.

### Résik a válság megoldása.

Budapest, április 17.

A bécsi Zeitung lap értesítése szerint a válság megoldása azért késik, mert a jó pártvezérek a koalíciót továbbra is együtt akarják tartani. Állítólag a vezéreknek van már formulájuk az önálló bank ügyének kedvező megoldására s így a válság is békésen fog elintéztetni.

### Magyar öngyilkos Bécsben.

Budapest, április 17.

A bécsi rendőrség értesítette a budapesti rendőrséget, hogy dr. Réti János ügyvéd agyonlőtte magát. Hogy Réti hová való nem tudják.

### Csendőrök tragédiája.

Makó, április 17.

Nem mindennapos eset történt itt az egyik kocsmában. Kocsis Ferencz és Faragó Mihály csendőrök egy kis mulatságra tértek be az ivóba. Asztalukhoz telepedett Kovács Ferencz erdőőr, aki rövid szóváltás után lelőtte Faragó Mihályt. Kocsis annyira lelkére vette azt, hogy barátját az ő szemeláttára ölték meg, hogy agyonlőtte magát.

### Bánffy az önálló bankért.

Budapest, ápr. 17.

Bánffy Dezső báró ma levelet intézett Justh Gyulához. Levelében kijelenti, hogy csatlakozik az önálló bank ügyében Justh által elfoglalt állásponthez. Az önálló bankot ő is kívánja és ezt bejelenti szegedi választóinak is.

### A gyilkos mérnök ügye.

Marosvásárhely, ápr. 17.

Pártos Géza bűnügyében ma folytatták a tárgyalást. Dr. Weinberger orvos tanu szerint Pártos mérnök epileptikus volt. A tanukihallgatások véget értek. Itélet az éj folyamán lesz.

### Halálos csónakázás.

Pancsova, ápr. 17.

Russo zimonyi kereskedő három emberrel csónakon Pancsovára igyekezett. Utközben nagy szél kerekedett és Visznica közelében a csónak fölfordult. Mind a négy ember a vízbe fulladt.

## SZINHÁZ.

### Műsor:

Szombaton, április 17 én. Koldusgróf, operette. Turcsányi Olga vendég. A) bérlet.

Vasárnap, április 18 án. Dél után: Lili, operette. M. Turcsányi Olga vendég. Este: Triby, énekes szimfónia. M. Turcsányi Olga, Marházi Miklós vendégek.

Hétfőn, április 19 én. Erdészlány, operette. B) bérlet.

Kedden, április 20 án. Király, vigjáték. Ujdonság. C) bérlet.

Szerdán, április 21-én. Király, vigjáték. A) bérlet.

Csütörtökön, április 22-én. Király, vigjáték. B) bérlet.

Pénteken, április 23-án. Három testőr, vigjáték. Körömdi Margit és Kardos Géza vendégek. C) bérlet.

Szombaton, április 24 én. Remény, dráma. A) bérlet.

Vasárnap, április 25-én Délután: Felhő Klári, népszimfónia. Este: Hódító keringő, operette. Ujdonság.

**Lili.** A múlt szezomban Komlóssy Emma vendégszerepelt Hervé poétikus operettjében, a Liliben, tegnap este pedig M. Turcsányi Olga lépett fel színpadunkon ebben a darabban. Kerüljük az összehasonlítást már csak azért is, mert M. Turcsányi Olgát indiszpozíciója akadályozta képességeinek teljes kifejtésében. Konstatálhatjuk azonban, hogy így is szép sikere volt s a zsúfolásig megtelt nézőtér közönsége sokat tapsolt a kiváló primadonnának. Elemében volt Horváth Kálmán. Jóízűen pointírozott játéka, valamint szépen előadott énekszámai is tetszettek. Ligeti Lajos nem tudta feledtetni Polgár Sándort s Krasznai Ernő sem aknázták ki úgy a báró halás szerepét, mint régebben Deésy K. Alfréd. Az előadás menete a jelenetek miatt dögös, a rendezés pedig felületes s sablonos volt. A hosszú felvonás közönséggel is nagyon próbára tették a publikum türelmét. (sz. f.)

### Színházi hírek.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután M. Turcsányi Olga vendégfelléptével a bájos „Lili” operett kerül színre. Az igazgatóság ezúton is figyelmezteti a vidékről színházba jönni szándékozó közönséget, hogy jegyeikről korán gondoskodjanak. Ez előadás mérsékelt helyárrakkal tartatik meg.

Este rendes helyárrakkal „Trylbi” van műsoron. Trylbit M. Turcsányi Olga, Svengálit férje, Marházi Miklós művész, igazgató játssa. Trylbi már évek óta nem volt a műsoron s így valóságos ujdonság számba megy. A kettős vendégjáték iránt óriási érdeklődés mutatkozik.

M. Turcsányi Olga eddigi fellépteivel valósággal meghódította a debreczeni közönséget, ahol ő

először játszik. Most hogy az operett keretéből kilép és Trylbit is eljátsza, csak fokozta maga iránt az érdeklődést.

## Nyiltér.\*)

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A becses lapjában „Ujfalussy dr. nyilatkozata” cím alatt megjelent közleményre nézve kérem ezen pár sort közölni. „Az igazság érdekében”. En, mint a megsejült gyermek nevelője, sértve érzem magam az által, hogy szavaim cáfolják, mivel Hidvéger József ur tisztán az én felvilágosításom folytán írta meg közleményét. Azért tisztázásom végett kénytelen vagyok az esetet, amint történt előadni.

A sérült gyermeket bevittem a kórház sebészeti osztályára, abban a hiszemben, hogy avatott kezek készséggel adnak segítyt. De a segédorvos ur, miután s sebet megnézte, megkérdezte, hogy ott hagyom-e a gyermeket? Én kijelenttem, hogy a seb bekötése után hazaviszem, mire a segédorvos ur azt mondta, hogy ebben az esetben vigyem más orvoshoz a gyermeket, mivel csak akkor kötheti be a sebet, ha a gyermek ott marad. Így történt a dolog és ezt be is tudom bizonyítani.

Ha pedig csak horzsolás volt, mint azt az általam igen tisztelt Ujfalussy dr. ur nyilatkozatában írja, miért kérdezte a segédorvos ur, hogy ott hagyom-e a gyermeket? Hogy a seb súlyos volt, arról bármikor meggyőződhetik az orvos ur, hiszen egy heti orvosi kezelés után még mindig egy nyílt seb van a homlokán. És ha azt mondta volna a segédorvos ur, hogy várjuk meg, míg ő a műtőben végez, bizonyára nem hoztam volna el a gyermeket azon véresen és nem jöttem volna be a városba orvosi segítyért, mikor azt ott, kevés várakozás után is megkaphattam volna.

Debreczen, 1909. április 17.

Spiegel Miklós.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Regény csarnok.

### Bosznia okkupációja.

Visszaemlékezések.

(13)

A hős szakaszvezető aztán gyalog sietett főhadnagyának, gróf Chorinszkinnek segítségére.

A főhadnagy azonban két golyótól találva, holtan esett össze s reá rohanó bosnyákok iszonyuan megcsönkítették.

Deleva főhadnagy a veszedelmet látva, a háttéddel az erdőön keresztül igyekezett menekülni. Varga szakaszvezető pedig, miután lovat kerített magának, maga köré gyűjtött vagy huszonnégy lovas s még két bajtársat kimentett a bosnyákok kezei közül, aztán a század romja után vágatott.

Paczona százados időközben fedett helyen összegyűjtötte századának foszlányait, aztán gyülekezőt fuvatott, amire még néhány tévedt lovas vágatott a gyülekező helyre.

(Folyt. köv.)

Főmunkatárs: Balassa Sándor.

## Fényképező gépek

amateur kartonok,

és egyéb fényképezési eszközök és szerek

legolcsóbban kaphatók

Horovitz Zsigmond

papírüzletében

Piac-u. 12.

## Ruha teszi az embert

Felöltök

20 kor.-tól

60 kor.-ig.

Öltönyök

15 K.-tól 55 K.-ig.

Ha szép, elegáns és

olcsó ruhát óhajt

venni, keresse fel:

Fiu öltönyök

10 koronától 30

koronáig.

Gyermekek

öltönyök

5 K.-tól 10 K.-ig.

Gerő Ernő

ruhaüzlete,  
Piac-u. 41. sz.

# Debreczeni utmutató.

**Molnár Testvérek**  
műszerészek  
kerékpár, varrógép, villanyfelsze-  
reések raktára és javító műhelye  
Egyháztér 3. a nagytemplom mellett  
Agyalvédjeggyű gramophon és lemezek  
legdusabb raktára.

**Szabó László**  
elsőrendű férfi szabó üzlete  
Széchenyi-utca 1. szám.  
Készít minden időnyre legegán-  
sabb férfi ruhákat legújabb divat  
szerint, szolid szabott árban.

**Pontos órák**  
a legolcsóbban minden  
minőségben és javítások  
a legolcsóbban, 1 évi  
jótállással  
**Blattnernél**  
Kossuth-utca 4. szám.

**FÜLÖP és NAGY**  
vívezeték és világítási vállalata  
Debreczen, Darbos utca 27. sz.  
Vízvezetési és világítási valamint  
épület bádós munkákat szakszere-  
n és jutányos áron készít.  
Tervezet és költségvetés díjtalan.

**Férfi kalapok**  
átalakítását, festését,  
tisztítását legolcsóbban, legszebben  
és rövid idő alatt  
**Borza Istvánnál**  
Csapó-utca 2. szám.

**Riesz Lipót** készít  
legfinomabb  
cukrász tortákat  
és cukorkákat megrendelésre  
helyben és vidékre.

**BLATTNER JÓZSEF**  
üveg-, porcelán-, tükör- és  
lámpa-üzlete  
DEBRECZEN.  
Főter, Csapó-ut. szeglet 1. sz. alatt.  
Régi és új épületek üvegezése a leg-  
olcsóbb áron mellett. Tükrök, képek  
nagy választékban.

**Szenot** gözekek és csépléshez  
minden fajtát szállít  
**Hevesi Gyula**  
Debreczen, Piac-u. 70.

**Női halap-terem**  
Öz. Fancsovitsné Práter Irma  
DEBRECZEN, Batthyány-u. 10.  
Díszített kalapok, fityol, virág,  
strucoll, klapok, keztyű, meny-  
asszonyi koszorú állandóan raktáron  
Gyászkalapok nagyválasztékban.

**Régi órák, női kész ruhák**  
nagy választékban és a legolcsóbb  
árak mellett csakis  
**Ferenczy József**  
Főfőstizletében, Kossuth-u. 17.

**Bárány Henrik**  
műlakatos  
Debreczen, Piac-u. 66.  
Javítások pontosan és  
olcsón készíttetnek.

**Varga János** Szegedi L. utóda  
Deák Ferencz-utca 10.  
Készít mindennemű réz és bronzárakat.  
Permetező szakszerűen és  
olcsón javíttatnak.

**Kegyes Ferencz**  
sírkő üzlete  
\* \* kizárólag \* \*  
Piac-utca 58. szám  
(Iparbank-palota.)

**HARMATHY ANTIQUARIUM**  
Fűvészkert-utca 14. sz. alatt  
könyvek potom áron!  
\* \* Árlap ingyen. \* \*

E napokban érkeznek meg

„KOBRAK” czipők raktárába

a tavaszi újdonságok

Dr. Rózsa-féle karlsbádi fürdő orvos  
„Sanitas”-hengör  
egy asztaltól se hiányozzék. Kapható  
**HORGONYI**  
Batthyányi-utca 15. sz.  
- Naponta friss Graham kenyér. -

**Butorok** a legkedvezőbb és  
legolcsóbb fizetési  
módozatok mellett  
**WEISZ GYULA**  
asztalos és kárpitosnál,  
Széchenyi-utca 19. szám.

**KÖNYVES TÓTH ANIKÁ**  
díszmű eszteregályos  
DEBRECZEN, CSAPÓ-UTCA 41.  
Butoraktárosok, asztalosok, pintérek,  
kerékgyártók és a nagy közönség ré-  
szére eszteregályos munkák legmeg-  
bízhatóbb beszerzési helye.

Kitűnő kerti és hegyaljai borok  
\* \* \* \* \* csakis a  
**Hartstein Vilmos**  
bodegájában kaphatók  
Piac-utca 75. szám.

SZÉP ÉS MODERN  
FÉNYKÉPEK  
KÉSZÍTŐJE

**BRASSAY**  
SZENTANNA-U. 5.

Villanyerőre berendezett zsinór,  
paszomány és gombkötő gyár

**Schwarz Ármán**  
Debreczen, Piac-u. 32.  
Új harisnya kötések és feje-  
lések készíttetnek.

**KOHN HERMANN**  
Hatvan-utca 17.

Részletruházában igazán  
gyönyörű tavaszi áruk kap-  
hatók **heft vagy havl**  
\* részletfizetésre. \*

Tudja már?

hogyan **Koncz László**

üveg és porcelán üzlete

**Egyház-tér 5 sz. alatt**  
a nagytemplom mellett van.

**TOKAY JÁNOS**  
HENTES ÜZLETE  
CSAPÓ-UTCA 9.

Friss zsirnakvaló és sertésus  
legjutányosabb árban kapható

Legajánlhatóbb  
könyvkötészet és papíruzet

Öz. **Fröhlich Vencelné**  
üzlete  
Szent-Anna-utca 1. szám.

Temetkezéseket  
legszebb árban

**Dankó Béla**

temetkezési intézete rendez  
Kossuth-utca 15.

Legolcsóbb  
férfi ruha áruház  
**Grünfeld Adolf és Társa**  
Debreczen, a Kistemplom mellett  
sarok bolt.

**Fegyverek**

lőcsővek, gramofonok, fényképező-  
gépek részletfizetésre kaphatók  
Schwartz-féle pipázletben  
a városházzal szemben.

**ZAVATZKY LEÓ**

női-, férfi divat- és rövidáru áruház  
Piac-u. 16. (Alföldi Takarékszövetkezet épület.)  
Női blousok, rövidárak, csipke szalag,  
harisnya, keztyű és kötények.  
Női-, férfi- és gyermek fehérneműek.  
Nap és esernyők és nyakkendők  
MŰVIRÁGOK.

Tisztán kezelt uradalmi 1316-  
zeften tej úgy nagyban, mint  
kicsinyben pontosan szállít a  
**Debreczeni Tejszarnok**  
Széchenyi-utca 25.

**PAVLOVITS és SZILÁGYI**  
műépítész és építőmesterek irodája  
DEBRECZEN, PIACZ-U. 42.  
\* \* \* \* \* Telefon szám 667. \* \* \*

**Szűgyártó munkák**  
Sugy rendelésre, mint ké-  
szben legelőnyösebben be-  
szerezhetők  
**NAGY JÁNOS**  
szűgyártónál, Széchenyi-utca 1.

**BESSENYEI GYULA**  
műasztalos üzlete villanyerőre be-  
rendelve,  
Kölcsey-utca 9. sz.  
Készít minden e szakba vágó mun-  
kát legelőnyösebb árban és pontos  
kivitelben. — Telefon 660. —

**Kolibri!**

szivarkahüvely különleges  
szopókával! Feltétlenül izlelje  
meg mindenki! Kapható:  
Harmathynál Fűvészkert-  
utca 14. szám.



## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Vászon!** Uraktól levelett ócska ruhákat igen tisztességes áron vesz Eisenberg Béni Bádógos-n. 4. sz.

**Ha nincs pénze és szüksége van vászon** Ganavác, Női ruha szövet, ág- és szőnyegterítő szövet- és csipke függöny és nagy szőnyegek. Paplan és ilenei szőnyeg, férfi- és női felöltők, kész férfi ruha öltönyre vagy tükör, kep és butor, mai naptól fogva olyan ocsón lesz eladva hogy mindenkinek saját érdek, hogy egy próbára bevasárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685. szám.

**28 krajczárba kerül egy pár női vagy férfi harisnya fejeles Benyáts Kálmán harisnyakötő Iparvállalata.**

**Kohn Hermann** Hatvan-u. 17. Részlet-áruházában igazán gyönyörű tavaszi áruk kaphatók heti vagy havi részletfizetésre. (38)

**Megbízható nyugdíjas** úri ember jövedelmező állást nyerhet lapunk kiadóhivatalában, Piac-utca 12.

**Fényképezőgépek** és mindennemű fényképezési cikkek és szerek legolcsóbban csak Horovitz Zsigmond papírüzletében (Piac-u. 12.) szerezhetők be.

**Villamos világítást,** telefonok, villamos csengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben mint vidéken legjobb anyaggal legolcsóbban eszközöl.

## FÖLDVÁRI L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. **Kossuth-u. 1. Telefon 168.** Csillárok, ilylampák, villamos motorok, szellőztetők, dynamók állandó nagy választékban. — Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolf-ram és Osminn égőket.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

## Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdőségét, hamvasságát, rózsaszínen játszó fehérségét. Megszünteti a kez-vörösséget. Az eldurvult, kirepedezett és szelkifujta arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehére és puhává lesz! Poudre alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s fóráktára (2)

**MIHALOVITS JENŐ** gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben, Főpiac 31. szám alatt, a városházzal szemben.

Veszek

**Debreczeni első takarékpénztári részvényt**

2000 koronáért.

(Cim a kiadóhivatalban).

Telefon 292.

Telefon 292.

4401—1908. eln.

## Központi

# DROGUERIA

Debreczen, városház épület.

Ajánl a legkényesebb igényeinek is megfelelő első minőségű

eredeti angol

**RUMOKAT**

kitűnő zamatu

**KÁVÉKAT**

valódi kínai és orosz

**TEÁKAT**

holandi

**CACAOT**

különléges színházi

**CZUKORKÁKAT**

a legbizhatóbb gyártmányu gyógy

**COGNACOKAT**

elsőrendű termelőkötől

**TOKAJI MALAGA**

Schery és mindennemű

**GYÓGY BOROKAT és GYÓGY**

**ÁSVÁNYVIZEKET.**

Ugyszintén mindenféle gummi árukat, sérvköteket, valamint fényképezéshez szükséges vegyszereket.

## Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. városban rendszeresített IV. kerületi szülésznői állásra pályázatot hirdetek. A megválasztott szülésznő évi 200 korona díjazásban részesül, mely összeg a városi házipénztár által negyed éves utólagos részletekben fizetetik ki. A megválasztott szülésznő köteles a szegény szülőknek ingyen szülési segédkezést nyújtani és a Csapó- vagy Homok kertben lakni.

Pályázni kívánókat felhívom, hogy pályázati kérvényeket, melyhez oklevelök, vagy ennek hitelesített másolata, továbbá erkölcsi bizonyítvány csatolandó, hozzám folyó 1909. évi május hó 1-5-ő napjának délután 6 órájáig nyujsák be.

A választást az egészségügyi bizottság véleményezése után a törvényhatósági bizottsági közgyűlés eszközli.

Debreczen, 1909. apr. hó 13.

**Kovács József,**  
polgármester.

## Értesítés.

Tisztelettel felhívjuk a hentesek, mészárosok, szóval a husiparral foglalkozók figyelmét arra, hogy a kedvezményes áru műjégre való igényeiket legkésőbb **f. hó 31-ig** Kovács Kálmán és Társa cégnél (Dégenfeld-tér) saját érdekükben annál inkább is bejelenteni sziveskedjenek, mert ellenkező esetben igényjogosultságukat elvesztik.

Műjég-szállítási vállalat.

## Meghívó

a „Vasuti Alkalmazottak Takarékpénztára n. t.”

1909. március 28-án megtartott II. rendes közgyűlése az ezen közgyűlésre kitűzött tárgy, sorozat 6. pontjának letárgyalására az alapszabályok 18. §-a értelmében határozatképes nem lévén van szerencsénk a t. részvényeseket a f. évi április hó 18-án d. e. 10 órakor az intézet helyiségében megtartandó

## rendkívüli közgyűlésre

oly értesítéssel megbívní, miszerint ezen közgyűlés az alábbi tárgysorozatba jelzett ügyben — az alapsz. 14 és 18. §§-ainak rendelkezéséhez képest — a megjelölt részvényesek, illetve képviselt részvények számára való tekintet nélkül jogerősen fog határozatot hozni.

### Tárgy:

Az alapszabályok 6, 7, 13, 18, 35 és 43. §§-ainak módosítása.

Debreczen, 1909. április hó 8-án.

**Az igazgatóság.**

A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a közgyűlést legálább 4 héttel megelőzőleg nevére írt részvényeit — a még le nem jutt szelvényekkel együtt — a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig az intézet pénztárána, vagy valamely debreczeni pénzügyintézetnél letétbe helyezi. A letéti elismervények a közgyűlésen való részvételi jog igazolására szolgálnak.

A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban egy részvényes 50 szavazattal többet nem gyakorolhat.

A szavazati jog meghatalmazás útján is gyakorolható, a meghatalmazottak azonban — törvényes képviselők kivételével csak szavazatképes részvényesek sorából választhatók.

## Bocskay cipőkrém

forgalombahozatalát a gyárüzem túlterheltsége miatt

## 3 óra felfüggesztettük.

## Neumann Nándor

vegyészeti gyára  
Debreczen, Hatvan-u. 8.

## Kovács Gyula és Trs

női divat fermében

## Debreczen, Fötér 55.

(Hungária kávéház mellett.)

## A legdivatosabb

női tavaszi felöltők, leány és gyermek kabátok, Costüme és divat aljak. Csipke, selyem, tüll és szövet blousos, Pongyolák, Jouponok **das választékban kaphatók a legolcsóbb szabott árak mellett.**

## Szalmakalap-lakk

minden színben

kapható

Neumann Gyula

Festékkirálynál

Hatvan-utca 8. szám.

## Moly ellen

legbiztosabb védelem, ha téli ruháinkat és szőrmemünkákat

## Nagy József

szücszhöz adjuk Piac-utca 38. szám alá, ahol minden darab tűzvész ellen is biztosítva van s ami által a jótállás teljes.